

变更监护起纠纷 倾心联调护成长

司法为民
ifaweimin

本报讯（全媒体记者 陈丽明 通讯员 陈丕凤 郑家楠 文/图）近日，荔城区人民法院成功调解了一起申请变更监护关系纠纷，充分尊重未成年人真实意愿，有力保障未成年人合法权益。纠纷解决后，申请人专程回到法庭向法官表达感谢，并送上了锦旗。

徐某甲的父母于2021年9月9日离婚，父母离婚后，徐某甲由其母亲抚养。2022年1月30日，徐某甲的母亲去世，之后徐某甲一直跟随外公外婆翁某甲、翁某乙生活。按照相关法律规定，徐某甲的母亲去世后，其父徐某乙成为徐某甲的监护人，徐某乙要求女儿跟随自己生活。为此，翁某甲、翁某乙向法院申请将孩子的监护人由父亲徐某乙变更为自己。

受理案件后，考虑到徐某甲正处于小升初的关键时期，为最大限度维护未成年人权益，法官多次走访村居、学校、派出所等，详细了解徐某甲的生活、学习情况。通过四处走访，法官得知，徐某甲在其母亲去世后封闭内心，在外公外婆的陪伴下才逐渐好转，变得乐观，徐某甲也在与法官的交流中表达了与外公外婆生活的强烈意愿。申请人所在村居也表示，能够妥善协调解决徐某甲的生活就学等问题。

为了更好地推动矛盾纠纷实质性化解，为孩子创造更加健康的成长环境，法官用足用好“人大代表+法院”“妇联+法院”等多元解纷机制，发挥好人大代表来自人民、植根人民的优势，主动邀请人大代表及妇联、村居、派出所等部门的工作人员旁听庭审。

庭审中，法官了解到，徐某乙自2016年后便鲜少探望孩子，与孩子相处时间不多，并不了解孩子的生活习惯与爱好，且其长年在外务工，较少回家，即便接回了孩子，也只能托给爷爷奶奶照顾。

庭审后，法官向旁听的人大代表及各部门工作人员征求意见，大家各自发表了自己的看法。法官遂联合人大代表及各部门工作人员，以父女亲情为切入点，以孩子自身意愿为立足点，与双方当事人充分沟通。

综合考量多方因素，法官提出了委托监护的调解方案，



法官向旁听庭审的人大代表及各部门工作人员征求意见。

在不改变监护人的监护资格的基础上，尊重孩子的意愿，让孩子继续在稳定熟悉的环境中生活成长，又保障父亲的探望权利，修复父女感情裂痕。

法官采取“背对背”的调解方式，耐心向双方当事人释法说理、分析利弊，同时，通过双方律师向当事人释明相关

法律知识。最终，在多方共同努力下，双方当事人同意签订委托监护协议，由徐某乙将徐某甲的监护权委托由翁某甲与翁某乙行使，对孩子的人身安全、生活保障、义务教育等约定了保障性条款，同时保障徐某乙探望孩子的权利，至此，该起申请变更监护关系纠纷得到顺利解决。

高效协助异地执行

本报讯（全媒体记者 黄凌燕 通讯员 郭逸霁）近日，新疆乌鲁木齐市天山区法院向城厢区人民法院发来一封感谢信，对城厢区人民法院执行局积极沟通协调，派出干警全天候查找被执行人表示感激。

“我们有一案件的被执行人现居住在城厢区，请求城厢区人民法院协助寻找并拘传被执行人。”当时，接到协助请求后，城厢区人民法院经过多方调查，终于找到被执行人。执行法官向其释法说理，最终在两家法院通力协作下，顺利将其送拘。

乌鲁木齐市天山区法院相关负责人表示，法院联动执行，凝聚执行合力，虽然路途遥远，但成功执结这起执行案件，深刻感受到了“执行一家亲”的温暖。

下一步，城厢区人民法院将持续树立全国法院执行“一盘棋”理念，在执行工作中延伸和拓展协作职能，助推执行工作提质增效，增强群众的司法获得感。

增强未成年法律意识

本报讯（全媒体记者 蔡玲 通讯员 林颖 黄发龙）8月14日，涵江区人民法院联合区妇联、侨办、侨联、关工委等开展侨乡法治夏令营活动。

活动邀请未成年人进入江口法庭，法警大队副队长黄发龙为大家演示警用防具，普及警务礼仪知识。在研学交流环节，江口法庭法官助理林颖通过预防校园欺凌普法短片和有奖问答的形式，深入讲解防范校园欺凌的法律知识，引导孩子自觉抵制校园欺凌行为，增强防范意识和自我保护能力。助访社工为孩子解读了未成年人保护法的主要内容，带领大家深入学习和思考。

活动还就侨乡留守儿童的成长、教育情况进行了研讨交流，并向孩子们赠送文具礼包，希望孩子们通过增强自身的法律意识和自我保护能力，自觉成为法律的忠实崇尚者、自觉遵守者、坚定捍卫者。

关爱留守和困境儿童

本报讯（全媒体记者 陈丽明 通讯员 郑珊珊）近日，秀屿区人民法院联合区妇联、区民政局、团区委、区引航青少年事务服务中心等开展暑期留守、困境儿童关爱服务活动，进一步加强未成年人法治教育。

在审判法庭庭，立案庭工作人员首先向孩子们介绍了法庭现场，讲解了法徽法袍所代表的意义。随后，孩子们在法官助理的帮助下试穿法袍，亲身体验当一回“小法官”，通过扮演诉讼活动中不同的角色，让孩子们对法律程序有了更深入的了解，深刻感受法律的严肃性和公正性。

体验活动结束后，民一庭工作人员还为孩子们上了一堂生动的法治课，结合生动有趣的案例，用通俗易懂的语言，深入浅出讲解《未成年人保护法》及典型涉少案例等内容，引导同学们增强法治观念，学会运用法律武器保护自己。

零距离感受司法警察日常

本报讯（全媒体记者 陈艳艳 通讯员 林俊波 黄炳香）近日，仙游县人民法院司法警察大队举办“法护未来，警彩童年”警营开放日活动。10多名干警子女走进法院、走近法警，零距离感受司法警察训练、工作日常。

活动中，带队警员邀请小朋友们体验扮演法官、书记员、法警、辩护人等。随着一声法槌敲响，小朋友们沉浸式地融入各自的角色之中，感受法律的庄严严肃。随后，带队警员对

伸缩警棍、催泪喷射器、防暴盾牌等单警8件套装备及防暴器械的用途进行讲解和使用示范。

体技能培训是法警日常工作的重要组成部分。活动中，小朋友们观看司法警察实战化训练的科目内容。警员对擒拿、控制动作进行演示后，在警员的带领和指导下，小朋友们一起学习了防卫与控制“小技能”。现场，警员还向小朋友们传授了在面对不法侵害时的应对措施和处置方法，进一步提升未成年人的法治意识和自我防范能力。

法检论辩友谊赛 以赛促干共提升

司法实践
ifashijian

本报讯（全媒体记者 林晓玲 通讯员 张靖）为提高全市法院刑事审判队伍素质，加强岗位练兵，8月23日，市中级人民法院和市人民检察院联合开展首次法检论辩友谊赛，来自全市法检队伍的6名参赛选手同台交锋。

此次论辩赛采取“一对一”对抗模式，以3个实践性、争议性较强的疑难刑事案件作为辩题，由开篇立论、自由辩论、总结陈词3个环节构成。

赛后，评委们对参赛选手现场表现进行了精彩点评，充分肯定各组选手的表现，指出存在的不足，对进一步提升参赛选手业务素质提出建议。

此次友谊赛为法院和检察院提供一个加深了解、增进友谊的机会，进一步加强了刑事审判队伍岗位练兵、实战练兵，是对莆田法院刑事审判队伍整体能力和水平的检阅。

据悉，本次参赛的3位刑事法官将代表市法院参加“全省法院刑事法官岗位技能竞赛”，举办友谊赛对选拔和储备优秀刑事审判人才、加强刑事审判队伍建设具有重要意义。

用“干”彰显本色 用“实”擦亮底色

市委老干部局创新“四实四砺”举措推动全会精神见行见效

本报讯（全媒体记者 陈艳艳 通讯员 宋文富 陈靖文/图）连日来，市委老干部局联合市老年大学，深入学习贯彻党的二十届三中全会精神，通过“四实四砺”举措，凝聚思想共识、汇聚奋进力量，推动全会精神见行见效。

实学砺魂。采取“集中+个人”“线上+线下”“通学+分享”“视频+解读”相结合的方式，分层分类组织党员干部、教职职工全面深入学习《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》《党的二十届三中全会〈决定〉学习辅导百问》，切实用全会精神统一思想，提高政治站位，把学习成效转化为坚定理想、锤炼党性、指导实践和推动工作的强大动力。

实悟砺心。联合厦门银行莆田分行第一党支部开展“学思践悟全会精神



携手护航银发幸福”党建共建活动，参观木兰溪治理展示馆，进一步践行习近平总书记治理木兰溪的重要理念。组织干部职工赴市总体国家安全观教育基地参观(如图)，学习

保密知识，强化保密意识，厚植国家安全根基。

实训砺兵。通过以会代训、业务讲坛、集体谈心、参加培训、党务工作交流等形式，组织参加基层党组织书

记培训、“五星级党支部”创建工作经验交流、为老服务技能培训等，锤炼能力，提升党员党务工作水平，增强业务素质，扛牢“走在前、挑大梁”的使命担当，进一步激发争先争优的工作干劲和热情。

实践砺行。召开老干部、师生骨干座谈会，共商改革之策，共研发展之路，首次实行“新老生”分步报名，开设156个教学班，办学规模增长了14.7%；修订完善教师管理规定、学员守则等20余项教学管理制度，不断优化教学管理，使各项制度更规范、更管用、更具可操作性；先后开展了慰问送清凉、木兰溪徒步、反诈骗局、防汛抗台志愿服务、安全工作检查等主题活动，引导干部职工用“干”彰显本色，用“实”擦亮底色，用实际行动助力建设绿色高质量发展先行市。

常学常新 入脑入心

本报讯（全媒体记者 傅梅香 通讯员 林丽英）8月23日，在东庄镇靖恭祠文化交流中心，秀屿区离退休干部学习贯彻党的二十届三中全会专题辅导讲座举行。

专题辅导讲座邀请公益讲师李少蓉围绕深刻把握党的二十届三中全会的重大意义，进一步全面深化改革的总目标、重大原则和重要要求等方面进行系统宣讲和深入阐释。

通过学习，老同志们深受鼓舞，大家纷纷表示，要深刻领会全面深化改革的一系列新思想、新观点、新论断，把全会精神学深悟透、入脑入心，真正在学习中实现党性再提升、信心再增强、思想再解放，发挥优势特长，为促进秀屿港产城融合高质量发展增添正能量。

下一步，秀屿区将充分依托基层离退休党支部、老党员工作室、离退休党支部等主阵地作用，组织离退休干部开展形式多样的学习活动，引导广大离退休干部发挥好自身优势，积极参与关心下一代、基层治理等工作，不断推动老干部工作迈上新台阶、开创新局面。

上门办证 暖心服务

人间真情
enjianzhenqing

本报讯（全媒体记者 戴立钦）为持续深化“放管服”改革，帮助群众解决实际困难，镇海派出所不断深化服务举措，拓宽便民服务渠道，切实提高群众安全感和满意度。

近日，镇海派出所民警在走访过程中得知，有一名60多岁老人的身份证不慎丢失，影响其看病就医，但因老人行动不便，无法到派出所办理身份证。在了解到这一情况后，该所民警第一时间携带设备仪器，来到老人所在养老院为其上门办证。办证期间，民警细心地为老人整理头发和衣服，指导老人调整坐姿，进行拍照及指纹采集等办证流程，成功为老人办理身份证。

群众利益无小事，为民服务无止境。下一步，镇海派出所将继续秉承为民服务的宗旨，不断创新服务方式，提高服务质量，为群众提供更加优质、高效、便捷服务。

苍林晚晴 温暖近邻

涵西街道持续擦亮离退休干部党建工作品牌

夕阳红
lyanghong

在涵江区涵西街道有这样一群人，他们虽银丝满头，但激情不减；虽已告别工作岗位，但在基层治理领域持续发光发热……他们来自“苍林晚晴”老党员工作室，平均年龄超过68岁。

去年，涵西街道深入挖掘老党员的政治优势、经验优势及威望优势，成立了“苍林晚晴”老党员工作室。自成立以来，工作室通过不断磨合，探索出“134”工作法，坚持以社区党委和离退休老年党支部为核心，整合“全市一张图”、社区党群服务中心等平台资源，老党员冲锋在前，大家踊跃参与，就近学习教育、参加活动、发挥作用、关心走访，发挥思想教育前沿、联系服务党员桥梁的功能作用，激发广大老党员的学习积极性和奉献热情。市优秀党务工作者徐元来是“苍林晚晴”老党

员工作室的负责人。他牵头组建了“银发智囊团”和党的创新理论“宣讲小分队”，吸引22名离退休老干部加入工作室，常态化组织“银发先锋”队伍在社区开展理论宣讲20余次；以社区“儿童之家”为依托，举办2期“晚晴映朝霞”暑期托管班；创办《晚晴信息》动态12期，为党员的信息交流和经验分享搭建平台。有了老党员们的助力，苍林社区荣获“全国示范性老年友好型社区”。

截至目前，“苍林晚晴”老党员工作室老党员通过调动正能量，累计参与化解矛盾纠纷50余起，组织对特殊群体慰问活动20余次，开展志愿服务90余场。工作室有力推动“党建引领、夯基惠民”工程在基层落地生根，有效强化社区“微治理”，持续擦亮“苍林晚晴、温暖近邻”的离退休干部党建工作品牌。全媒体记者 蔡玲 通讯员 林仪



8月中旬，莆田涵江医院、白沙镇卫生院联合开展“广业里 汇英才——2024年卫生健康高层次人才联合义诊活动”暨医师节主题义诊活动。图为医护人员正在认真为老年人问诊。

全媒体记者 杨怡玲 通讯员 林梅君 摄